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{CON CUANTOS DECIMALES?

N la mayor parte de los
E problemas se procura
plantear situaciones rea-
les, en las que se deben realizar
cdlculos en los que intervienen
cantidades derivadas de alguna
medicién, las cuales se expresan
con un nimero limitado de cifras.
Esta falta de atencidn sobre un
aspecto tan importante también
s¢ pone de manifiesto en muchas
prucbas de acceso a la Universi-
dad («Selectividady»), las cuales
constituyen verdaderos ejemplos
de la anarquia existente, en estos
niveles, respecto al manejo de las
cantidades derivadas de estudios
experimentales.

En este articulo se proponen
unas normas muy simples que, sin
ser rigurosas, pueden considerar-
se como suficientes para el trata-
miento sistematico de los cdlculos
con cifras significativas, dentro
del nivel de ensefianza para el que
se proponen. Estas normas vienen
acompanadas de ejemplos ilustra-
tivos y orientaciones para el pro-
fesor.

La aplicacién de estas reglas
debe llevar a un descenso de la
frecuencia con la que se presenta
la tipica pregunta del estudiante:
«Con cudntos decimales doy el
resultado?», asi como evitar el en-
contrarse con informes de practi-
€as y con respuestas a problemas
en los que el alumno nos muestra
todas las cifras que observa en su

calculadora. 3 I
Asimismo, es conveniente sefia-

lar que al incidir sobre este tema
¢ integrarlo en la conducta del
muchacho se contribuird a la for-
macion de su espiritu critico, de
forma que razone la necesidad de

| tener alguna precaucién a la hora |

El anilisis de los libros de tex-
to de Quimica y de Fisica en la
Enseiianza Secundaria pone de
manifiesto que en la mayoria no
se sigue ningin criterio respec-
to de Quimica y de Fisica de la
en los cdlculos, en contra de lo
que parece conveniente.

de expresar las cantidades relacio-
nadas con datos experimentales.

Por todo ello, y pese a que las
normas propuestas estdn sujetas a
criticas, parece mas conveniente
su utilizacién, o la de otras equi-
valentes, que seguir con la actual
situacion en la que «no hay orden
ni conciertoy.
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NORMA PARA SUMAS
Y RESTAS

Propongamos al estudiante la
suma:

con toda probabilidad nuestro
alumno nos indicard que el resul-
tado es 3,33 g. Sin embargo, serd
facil convencerle de que dicha
suma, en rigor, no puede realizar-
se: el sumar 3 (cg) con algo desco-
nocido no sabemos lo que puede
resultar; no parece serio suponer,
sin mds, que en la cantidad 21
hay cero centigramos.

Sin embargo, dado que en la
practica nos encontramos con si-
tuaciones como la planteada, es

conveniente establecer algunas:

normas para poder efectuar «estas
sumas»:

El resultado se expresard con
tantas cifras decimales como el
téermino que tenga menos.

En nuestro caso, el sumando
1,23 presenta dos cifras decima-
les, mientras que el otro contie-
ne una; por lo tanto, el resultado
s¢ expresa con un decimal: 3,3g
(= 3,33).

En aquellos casos en que el pri-
mer digito suprimido sea igual o
superior a cinco, el anterior se au-
mentard en una unidad («redon-
deo»). Ejemplos:

327 ¢
+ 44 g
1,67 g=7,67=177g¢g
325 ¢
+ 44 g
7,65 g=7,65=77¢
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3,24 ¢

+ 44 ¢
7,64 g=764=76¢
3,5 g

+ 44 g
7,55 g=755=76¢
44 g

~ 2,28 &
2,12 g=2,12=21¢g
44 ¢

- 221 g
2,19 £g=2,19=22¢

MULTIPLICACION Y DIVISION

El resultado se expresard con
tantas cifras significativas como
tenga el factor que presente menos.

Ejemplos:
6,1 x 8,24 =7

El factor de menor nimero de
cifras significativas es 6,1 (que
presenta dos); por tanto, teniendo
€n cuenta que la indicacién de la
calculadora es 50,264 considera-
remos que el resultado es 50.

28,56/0,714 =?

Cifras significativas: numera-
dor = 4, denominador = 3; por
tanto, el resultado se expresard
con tres cifras significativas:

calculadora; ? = 40
resultado: ? = 40,0

Este ejemplo nos permite intro-

ducir la discusion sobre 1os casos

- en los que el cero se considera sig-

' nificativo asi como la utilizacién

- de las potencias de diez en rela-

ci6n a la expresién correcta de
cantidades.

CONSIDERACIONES
| COMPLEMENTARIAS

CEROS:

Los ceros a la derecha son cifras
significativas mientras que cuan-
do figuran a la izquierda no son

aclaratorio: la medida 452 mm.

i
| considerados como tales. Ejemplo |
|
r

mas (452 mm 0,452 m =
0,000452 km = ...), isin que por
ello varie el mimero de cifras sig-
nificativas de la medida!

Por otra parte, téngase presente
que 452 mm # 452.0 mm

POTENCIAS DE DIEZ:

En Fisica y en Quimica es fre-
cuente utilizar cantidades muy
grandes o muy pequefias por lo
que es conveniente expresarlas
como potencia de diez, en nota-
cion cientifica. En estos casos, el
numero de cifras significativas
estd incluido en la parte no expo- |
nencial. De este modo, escribi-
remos:

452,0 mm = 4,520- 10"'m
=4,520- 10+ km

Para la divisidn:
18,00 g
6,02 - 10® moléc.
la calculadora conduce al valor

 2,9900332 - 10~ g/moléc. Ahora |
- bien, dado que el denominador
- presenta el menor numero de ci- |

| puede expresarse de diversas for- |

fras significativas (tres), el resul-
tado sélo se expresarid con tres:
2,99 - 103 g/molécula.

NUMEROS EXACTOS:

Se consideran como constitui-
dos por infinitas cifras significati-
vas. Por tanto, el término «1/2»
de la ecuacion de la energia ciné-
tica, o los factores de conversion |

| entre muiiltiplos y submuiltiplos, |

no influyen en el nurnero de cifras |

significativas del resultado de la
operacion en la que intervienen:

(1/2)mv2 = (0,50000000000...)mv?

1.50 me= 1,50 x
1m
10,00000000... dm — 15, 0¢m

1,00000000... m
REDONDEQ DEL «5»

Para ¢l redondeo del 5 existe la
posibilidad de optar por otro

' convenio mds riguroso que el ex-

puesto anteriormente. De esta

- manera, podria seguirse el si-

guiente:

Si el digito anterior es impar, se
incrementara en una unidad con
lo que 6,55 redondeado a un de-
cimal seria 6,6 mientras que 6,45

- seria considerado como 6,4.

Este convenio (u otro similar)
serd mas riguroso que el propues-
to con anterioridad, ya que esta-
disticamente cabe esperar que las
cifras impares y las pares se pre-
senten al 50 por ciento, de modo
que se compensen los redondeos.

A pesar de todo, y especialmen-
te en los cursos inferiores, quizas |

- €s mds conveniente el criterio de
. aumentar una unidad siempre

que se redondee el 5, ya que los

| otros convenios pueden dar al es-

tudiante la impresién de que el

. tratamiento de las cifras significa- |

tivas es complejo, lo que produci- |
ria una actitud negativa ante el |
tema.l




